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A végső győzelem 
felé.

A hivatalos jelentések napról- 
napra hadseregeink győzelmes elő­
renyomulásairól adnak hirt. Az orosz 
kolosszus megingott, fut, menekül. 
Galicziában, Oioszlengyelországban, 
Bukovinában az osztrák-magyar és 
német hadak mindenütt hátrálásra, 
visszavonulásra kényszeritették az 
oroszokat. A világ szeme e frontokra 
vau irányítva, itt dő' el a mostani 
világháború sorsa.

A szövetséges seregek sikerei, 
diadalai meglepték a világot. Az en- 
tente hivatalos jelentései is takarva, 
szépitgetve bár, beismerik az óriási 
kudarcot, mely főleg az orosz fron­
ton érte őket. Öröm szállja meg szi­
vünket a sok dicsőséges fegyvertény 
láttára s bizalomteljes hittel tekin­
tünk a jövőbe.

Azonban ne higyjük, hogy a vi­
lágot felforgató háborúnak olyan ha­
mar vége lesz, mint ahogy mi óhajt­
juk. a háború nagy méretei miatt a 
legbeavatottabb helyen sem tudhat­
ják, hogy mikor ér véget a hadako­
zás és mikor kezdődhettek meg a 
béketárgyalások.

Éppen ezért ne higyjük el ma­
gunkat, hanem teljes erőnkkel igye­
kezzünk a háború célját — a győ­
zelmet — szolgálni, elősegíteni.

Amilyen bátorsággal, harcikedv- 
vel, hazafias lelkesedéssel, halált 
megvető elszántsággal harcolnak, 
küzdenek s rohannak előre dicső 
katonáink, fiaink testvéreink a harc­
téren : épp olyan kitartással, együtt­
érzéssel, szorgalommal és áldozat­
készséggel kell nekünk, itthonlevők- 
üek dolgoznunk fáradoznunk, küzköd- 
nünk, hogy a háború szükségleteit 

k

minden tekintetben és irányban ki- | 
elégitsük, ellássuk. Sőt megkettőzött ' 
szorgalmunk, munkánk arra íb irá­
nyuljon, hogy itthon is minden szük­
séglet kielégítve legyen.

Hadimüveleteink a győzelem fe­
lé viszik az igazság nevében kibon­
tani kényszeritett zászlónkat. Mi, itt- 
honmaradottak, kövessünk el min­
dent, hogy ez a zászló mihamarább 
kitüzessék arra a várra, melyben ( 
majd győztes hadaink a békét fog- ‘ 
ják diktálni az ellenségnek.

Legyünk erősek, kitartók s meg­
feszített munkával segítsük diadalra 
vitéz fegyvereinket.

Maholnap Erdélyben is kezdetét 
veszi az aratás, mikor is teljes bizo­
nyosságot fogunk szerezni arról, 
hogy magtárainkba mekkora készle­
tek fognak kerülni. Ennek a kész­
letnek óriási hordereje lesz a hábo­
rúra nézve. Bármily rózsás kilátások 
is legyenek — és vannak is — az 
ez évi termés mennyiségét illetőleg, 
igyekezzünk a legnagyobb takaré­
kossággal bánni el a készletekkel.

A háború véget érhet egy-két 
hónap alatt, de eltarthat még nagyon 
hosszú ideig s épen ezért úgy ren­
dezkedjünk be, hogy az élelmiszük­
ségleteket úgy a harctereken, mint 
itthon mindig elláthassuk.

Adja Isten, hogy dicső fegyve­
reink a győzelem felé haladva, to- I 
vább is ilyen szép és békével ke- I 
csegtető eredményeket érjenek el; 
de tartsuk szem előtt, hogy e nehéz 
munka sikeréből az ország minden 
egyes lakójának ki kell vennie a ré­
szét : a minisztertől az utolsó kapá­
sig, favágóig.

Munka, szorgalom és előrelátó 
takarékoskodás, párosulva a hazafias 
áldozatkészséggel, feltétlenül tovább­
ra is a győzelem felé fogják sere­
geinket segíteni. Úgy legyen 1 

Apám katona . . .

Az érzelmek egész özöne viharzik át 
szivemen szinte naponként, mióta a hábo­
rú tart.

Katonáink százezreinek oroszlán bá­
torsága, legendás hősiessége örömteljes 
illúziókban ringat és úgy érzem, nincs a 
világon hatalom, mely hőseink önfeláldozó 
kitartásán győzedelmeskednék ; a balsze­
rencse, mi a háború esélyei közben min­
ket is érhet, pedig megremegtet

Hátha, hátha ?
Úgy gondolom, mindnyájan igy va­

gyunk. S kötelmeim közt sietve vettem 
fel a háborus-élet keresztjét, segítvén tő­
lem telhetóleg hőseinket beteg ágyában 
üdülésének idején: ruházatának rendbe­
hozásánál, élelmezésének biztosításánál, 
fájdalmainak enyhitésénél . . .

Óh azok a viharteljes percek, mikor 
a hősök kinjai elnémítják azt a boldogító 
tudatot, hogy a hazáért, szerzett sebek 
fájdalma türelemre int. És e helyett ural­
kodik fölöttünk a kin ; eltorzul arcunk 
az élet és halál vívódik egymással, oltha- 
tatlanul égetik leljem . ... Vájjon vége 
lesz-e ? Vájjon mikor lesz vége ?

És közben mind több áldozat, mely 
családunkat is közvetlenül éri . . .

Előbb nagyobbik öcsém szállt hadba. 
Mintha emeltebb főval jártam volna az. 
emberek között. Mi is részt veszünk a 
nemzet nagy küzdelmében. Odaadunk, 
nyilt mellel, szembe az ellenséggel. . . 
Jogos büszkeséggel tartozunk védői so­
rába. Nem, mint annyian, mások: a buj- 
kálók. De nem elég. A tomboló vihar el­
fojtása több-több mentő kezet kiván.

Egyszer csak, mint felhőtlen égből a 
lecsapó villám, lepett megahir — ez sem

Jön a második öcsém. Utána a har­
madik, negyedik; nővérem férje ... És 
úgy belebonyolódunk a háborús világba, 
mintha már tényezők volnánk sorsának, 
irányításában.

Szintúgy el is pityerednénk sokszor,, 
ha a fiuk nem fogják oly lelkesen a dol- 

I got. Akárcsak bálba mennének. Vidáman,, 
fáradhatatlanul végzik feladatukat. Csak 

I éppen értük ne búsuljunk — mondják. 
Van más teendő elég. Ki-ki vegye fel és. 
vigye keresztjét a nagy Kálvárián, össze­
fogás diadalmat arat. . .

Ebben az összefogásban nekünk 
gyönge nőknek is sok részünk van. Sok 
részünk lesz. Csak erős elhatározás és 
akarat keli hozzá. Többet nem is fájt hát, 
hogy családunkból már öten vannak a 
haza hivó szavára csatasorban.

Mi itt, ők ott. Dolgozunk. Vigasztal­
juk, biztatjuk egymást:

Istenért, hazáért, szabadságért 1 Egész 
világ ellen, ha kell 1

kereskedésében.

^Mindennemű iskolai- ügyvédi-Jegyzői nyomtatvi- 
'nyok jutányos árban kaphatók

báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan kéwittetaek.
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elég. Apumra került a sor. Az én 51 ik éves 
öreg, édes Apámra! Aki ezelőtt 28 évvel 
volt katona, ma az újoncok sorába került. 
Huszonnyolc év 1 Az idő hogy eijárt 1 Aki 
akkor rugalmas ifjú volt; ma az élet ter­
hétől megviselten is, az újoncok között.

És szívesen ! Addig-addig hirdette az 
igéket évről-évre nőtt generációknak sor­
ban, inig vele és általa is testté lett.

Érthetetlen bizsergés fut át szivemen, 
amikor ezt látom . . . Éi meg is irom. 
Mert büszke vagyok apámra, aki öt fiával 
száll, ha kell és amig kell a haza védelmére.

A véletlen úgy hozta, hogy ehir vé­
tele után ének órám következett. Lelke­
sebben énekeltek tanítványaim mint valaha :

»Fel, fel vitézek a csatára!“
Mintha tudták volna, hogy beleárad 

a dalba egész lelkem, egész életem . . . 
Életünk minden reménysége.

(Marosvásárhely) Máthé Anna.

Az aprópénz-hiány 
egészségtelen állapotát kívánja orvosolni 
egy legújabban kiadott belügyminiszteri 
rendelet. Rámutat arra, hogy mily oktalan­
ság elrejteni, a forgalomtól elzárni a nikkel 
és ezüstpénzt és hogy mily káros ez a rossz 
szokás a mindennapi élet forgalmára nézve. 
A rendelet a közigazgatási hatóságokat 
utasítja, hogy oktassák ki a népet erről és 
igyekezzenek e helyzetet orvosolni. A rende­
letből közöljük a következőket:

,A háborús állapotok bekövetkezte 
óta, de különösen a legutóbbi időben sűrűn 
merültek fel panaszok az ércváltópénz 
hiánya miatt.

Dacára annak, ho iy a m. kir. pénz­
verő hivatal a háborús állapot bekövetkezte 
óta teljes munkaképességének felhasználá­
sával állandóan vert egykoronás tiz és két- 
filléres érmeket, minélfogva már eddig is 
tetemes mennyiségű uj váltópénzérme került 
forgalomba,afenforgó hiányt mégse sikerült 
megszüntetni, minek oka voltakép nem a 
váltópénzek hiányában, hanem abban a 
körülményben leli magyarázatát, hogy a 
lakosság nagyrésze a váltópénzérmeket el­
rejti, azokat ily módon aforgalomból kivonja, 
mi által úgy a hazai közgazdaságnak, mint 
a pénz és kereskedelmi forgalomnak mér­
hetetlen károkat okoz.

Hozzájárulnak a lakosság ily irányú 
magatartásához azok a lelkiismeretlen forrás­
ból származó és minden alapot nélkülöző 
híresztelések is, amelyek a bankjegyek 
elértéktelenedésével ijesztik a tájékozatlan 
közönséget.

A bankjegyek a korona érték pénz­
érmeivel és ennélfogva a váltópénzértnekkel 
is teljesen egyenlő értékűek, azok a váltó­
pénzérmek elrejtése, felhalmozása és ezáltal 
azoknak a forgalomból való kivonása a 
hazai közgazdaság a pénz és értékforgalom, 
nemkülönben a hazai kereskedelem meg­
bénítást okozó hazafiatlan cselekedet, a mely 
a legszigorúbb megrovást és megtorlást 
érdemli. De ettől eltekintve az elrejtve 
tartott érmek forgalomba hozatala a jelen 
körülmények között hazafias kötelesség és 
elsősorban a nagyközönség összes réteginek 
érdekében áll.“)

Szülők figyelmébe.
Jól fontolja meg mindenki, hogy mely 

pályára adja gyermekéti A pályaválasz­
tás életbevágó fontosságú dolog 1

Vétkezik az, aki úgy gondolkozik : 
„majd kenesek más pályát, ha ez nem 

tetszik“. S ez az eset nerp ritka. De még 
gyakoribb, hogy tájékozatlanságból lépnek 
az illetők nekik nem való foglalkozásra. 
Nap-nap után látunk ifjakat és leányokat, 
elvétve meglett embereket is, akik ezért 
pályájukat otthagyni ké ytelenek. Nagy 
árt fizetnek ezek azért, mert helytelenül 
választottak : kárba megy tanulóidejük egy 
része, vagy egészségük rongálódik meg. 
Rosszabbul járnak azok, kik későn jutnak 
annak tudatára, hogy helytelenül válasz­
tottak. Ezek sok esetben már nem változ­
tathatják meg foglalkozásokat, pedig a 
nekik meg nem felelő pálya aláássa egész­
ségüket, elveszi életkedvüket.

Minden szülő a gyermeke és maga ér­
dekében alaposan gondolja meg, hogy mely 
foglalkozás lesz fia vagy leánya részére a 
legmegfelelőbb életpálya. Az életpályákat 
nem lehet káros következmények nélkül 
cserélgetni.

Aki csak azért adja gyermekét erre 
vagy arra a foglalkozásra, mert apja is az 
volt, vagy bátyja b az, és a többi körül­
ményeket figyelmen kívül hagyja, igen 
helytelenül cselekszik. Nem szabad még a 
legszegényebb családokban sem a pálya 
megválasztásánál egyedüli irányadónak azt 
tekinteni, hogy ha ez vagy az lesz az il­
lető, akkor sokat fog keresni. Vannak ke­
resetágak, amelyek rögtön fizetéshez jut­
tatnak (boy, kifutó, stb.), ezért mégis taná­
csosabb, hogy mindenki tanuljon meg vala­
mely foglalkozást. Mindenki arra igyekezzék 
pályája megválasztásánál, hogy azt a be­
fektetést, amit iskolázottsága jelent, men­
nél jobban gyümölesöztesse. Fölötte fontos, 
hogy mindenki képességeinek, egyéni haj­
landóságainak megfelelő foglalkozásra adja 
magát, mert ez egyik főfeltétele annak, 
hogy az illető sokra vihesse.

Nem szabad kedve ellen való pályára 
erőszakolni a gyermeket, mert ez rendesen 
megbosszulja magát. De nem helyes az sem, 
egyedül azt nézni, hogy a gyermek mely 
pályára szeretne menni; tekintetbe kell 
venni az összes körülményeket. A jövendő 
életpálya megválasztásánál egyik legfonto­
sabb tényező az ifjú szervezete és egész­
sége. Aki ennek figyelembe vételét elmu- 
1. szíja, vagy erre kellő gondot nem fordít, 
rettenetes árat fizethet. Igen okosan cse­
lekszik az a szülő, ki gyermekét pályájá­
nak megválasztása ek'tt orvossal meg­
vizsgáltatja. Az meg tudja mondani, hogy 
kinek mely pályákat kell kerülnie, illető­
leg mely pályák közül kell választania, 
ha szervezetének, egészségének megfele­
lően akar eljárni.

Aki helyesen akarja életpályáját meg­
választani, annak a felsorolt összes körül­
ményeket higgadtan és alaposan kell mér­
legelnie.

A helyes pálya választás nemcsak a 
gyermekek és szülők érdeke, de érdeke a 
nemzetnek is. Érdeke különösen most. A 
háború a nemzet anyagi és szellemi ter­
melésének igen sok munkását pusztítja el. 
Az el következendő béke és hazánk felvi­
rágoztatása mindenkitől megkívánja a leg­
nagyobb munkateljesítményt. Kell, hogy 
mindenki azon azon a pályán fejtse ki 
erőit, mely neki leginkább megfelel, ahol 
a legjobb, legtökéletesebb, legnagyobb 
munkát tudja nyújtani, mert az uj, a bol 
dog Magyarország csak oly emberek mun­
kájából épülhet fel, akik kedvvel dolgoz­
nak, képességeiknek, hajlandóságaiknak 
legmegfelelőbb helyen.

Támogassuk a háborúban 
megvakult katonákat.

Kedves tábornok ur, ön ismét 
csatát nyert I...

Vilmos, a németek n>gy császára in­
tézte e szavakat egyik tábornokához, kik: 
közül ma csakugyan mindenik nyer egy- 
egy győzelmet a kemény ellenség fölött, 
így a nagy császár most gyakran ismétli,, 
mikor tábornokai között a harctéren meg­
jelen, ezen elismerő szavakat: „Tábornok: 
ur, ön ismét csatát nyert.“ De ez a győ­
zelem, melyről itt szó lesz,, még a békés 
időkből való. Előrevetett fénye a páratlan 
dicsőségnek, mely ma a német nép fegy­
vereit kiséri.

Tudvalevő dolog, hogy a nagy kato­
nai ünnepélyeken rendszerint pezsgőt ürí­
tenek az uralkodók egészségére. Egy ilyen 
német katonai ünnepi lakomán, milyet a 
császár születésnapján rendeztek,, feltűnést 
keltett, hogy Haséfér gróf tábornok nem 
pezsgővel, hanem vízzel koccintott a csá­
szár egészségére. Hasztalan volt minden 
kapacitálás. A tábornok hű maradt foga­
dalmához. A dolgot megtudta a császár is. 
S igy történt, hogy a legközelebbi szüle­
tésnapján Haseler grófot is meghívta a csá­
szár az udvari lakomára. A császár magá­
val szentbe ültette a tábornokot, hogy 
szemmel kísérhesse.

Haseler gróf azonban itt is pezsgő 
helyett vizet töltetett poharába s azzal koc­
cintott a császár egészségére. Mikor a fel­
séges ur ezt észrevette, igy szólt a tábor­
nokhoz : Tábornok,, a császár egészségére 
pezsgőt szoktak inni s nem vizet.. Paran­
csára fenség, felelt a tábornok s meghaj­
totta magát mélyen a császár előtt. De 
mikor ismét felzendült a zene s össze cseng­
tek a poharak, Haseler grófnak ismét viz 
volt a poharában.. Erre Vilmos császár 
összeráncolta a homlokát, intett az inasnak, 
hogy töltsön pezsgőt a pohárba s elkül- 
dötte az adjutánssal a tábornokhoz, hogy 
jöjjön és koccintson uralkodójával. A tá­
bornok azonnal megjelent a császár előtt,, 
és mondotta:

Felséges Uram !' testem, vagyonom 
a császáromé, de lelkem a mindenhatóé. 
Testem vagyonom fölött Felséged rendeke- 
zik, dehogy mit iszom, az a magam lelki ügye.

Ön túl vakmerő, tábornok, — monda 
a cs ászár.

Katona vagyok, felség; a katona első 
tulajdonsága a bátorság. A harctéren tanú­
sított bátorságomért tett Felséged kegye 
tábornokává.

A császár még mindig szigorúan né­
zett a tábornokra, de végre elmosolyodott 
scigy szólt: „Kedves tábornok ur, ön ismét 

ésatát nyert!“
ölyenek a német tábornokok s azért 

a császár, II. Vilmos, a világ egyik legna­
gyobb uralkodója, nem győzi a küzdelmes 
napokban sem elégszer ismételni táborno­
kai előtt: „Tábornok ur, ön ismét csatát 
nyert “

HÍREK.
— Személyi l|ir. Szász József 

vármegyénk főispánja és kormány­
biztosa, múlt hó 3O-án Székelykocsárd- 
tól Tövisig Sándor János belügy­
miniszterrel utazott át, 30-áa délután 
Marosvásárhelyre távozott, a honnan 
Öméltósága 2-án tért vissza Nagy- 
enyedre.

legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
F ü s 8 y J. könyvnyomdájában Tordátn. Wt KIABÁLTOK?
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— Halálozás. Súlyos csapós érte 
Kovács IsiviHit, városunk köztisztelet­
ben és közszeretetben álló postames­
terét s kedves családját. Alig heggedt 
a fájó seb, a mit Ilonka leányuk öt 
hónappal, ezelőtt történt elhunyta oko­
zott s most újabb csapást mért a 
kegyetlen sors reájuk. V i k i c z a éle­
tének legszebb virágjában, 16 éves 
korában, múlt hó 30-án reggel 4 órakor ; 
hosszas szenvedés után jobblétre szén- j 
derült A lesújtó gyászhir széles kör- ! 
ben nagy megdöbbenést és a legigazibb j 
részvétet keltette. A megboldogultat, * 
— a ki a szép, népes családnak nap- ' 
sugara, rajongásig szeretettt kincse | 
volt — folyó hó 2-án helyezték örök ' 
nyugalomra. Pihenjen csendesen !

!

— Országos lyrü sósgpógpfür- , 
Hönhbon a fürdői élet napról-napra 
élénkül. Ozondus, sóspárás levegője, I 
kitűnő sós vize a legkiválóbb gyógyító 
és üdítő tényezők. Valóságos kincse i 
az ország lakóss-gának e fürdő, mely ■ 
előnyös vasutösszeköttetésénél fogva 
naponként kényelmesen fölkereshető. ‘

— Kövolendö példa. Az Eszéken ; 
megjelenő „I)ie Drau“ Írja, a rendőr- j 
ség házkutatást tartott egy ottani ven- , 
d glősnél, a kinél 5265 kor. értékű 
ércváltópénzt találtak. A pénzösszeg ' 
felét a kincstár javárja elko- J 
hozták. Remélhető, hogy az ilyen 
szigorú megtorlástól való félelem hatása 
alatt lassankint forgalomba kerül a 
hazafiatlan és korlátolt észjárású em­
berek által elrejtett ércpénz és ezzel 
az aprópénzhiánynak egyszer csak 
mégis vége lesz.

— (d lisztárait újabb megálla­
pítása vármegpénhben. A mint hallot­
tuk, a hatósági lisztárakon legközelebb 
változtatni fognak. A nullás liszt 88 
fillér, a tőzöliszt keveréséhez szük­
séges búzaliszt 70 fillér, a kenyérliszt 
keveréséhez szükséges búza, rozs és 
árpaliszt 60 fillér, a tengeriliszt 52 
fillérben lesz megállapítva.

— Sző hevén? rabolt- A nagy- 
«nyedi fegyintézetből a megyei munkák 
végzésére kiadott rabok közül három 
a múlt héten megszököt s állítólag 
környékünkön kóborolnak. Felhívjuk 
a közönséget, ha netán valahol kóborló 
idegeneket lát, jelentse a rendőrségnél.

— Üzenet. B. L. Marosujvár. A 
gépészeket a cséplési idényre szabad­
ságolják. A hadügyminiszter rendeletet 
adott ki a szabadságoltak szigorú ellen­
érzésére.

— Az élelmiszerek piaci árainak 
ftiegállapitása. Általános, lelkes örö­
met és megelégedést keltett váro­
sunkban a városi Tanácsnak múlt

számunkban már ismertetett azon 
üdvös intézkedése, hogy hatóságilag 
megállapította a piaci .árakat és 
kihágásnak jelzi az árak tulhágását, 
az uzsoráskodást és kiszipo­
lyozást. Legfőbb ideje volt már 
ennek az orvosságnak, inért a sze- 
r érmeden áremelkedések miazmái- 
tól meg volt fertőzve és nagy beteg 
volt a piacunk. Sok levelet kaptunk 
az elmúlt héten, melyekben áradozó 
örömmel üdvözlik az erélyes ható­
sági intézkedést s annak szigorú 
végrehajtását s felmerülő kihágások 
kérlelhetetlen büntetését kérik, egy­
ben lapunkat is melegen üdvözlik 
az ár-leszoritó-akció támogátásáért.

— Gimadománpozás. A király 
N e s n e r a Jenő nyugalmazott bánya­
tanácsosnak és a vízaknai sóbánya­
hivatal volt főnökének, nyugdíjazása 
alkalmából, a sóbányászatnál teljesí­
tett hü és sikeres szolgálata elisme­
réséül, a főbányatanácsosi címet, díj­
mentesen adományozta.

— Rendelet a húsfogyasztás 
korlátozásáról. Folyó hó 8-án lép 
életbe a kormánynak a húsfogyasz­
tás korlátozása tárgyában kiadott 
rendelete. Az uj rendelet következ­
tében marhahúst, borjúhúst és sertés­
húst u hét két napján és pedig ked­
den és pénteken — árusítani és for­
galomba hozni tilos. Ugyanezen na­
pokon tilos fogadókban, vendéglők­
ben és más étkezőhelyeken husne- 
müekból ételeket kiszolgáltatni. Aki 
a jelen rendeletet megszegi kihágást 
követ el s a törvény rendelkezése 
szerint két hónapig terjedhető pénz­
büntetéssel büntetendő.

— Tilos a szabadban való für­
dés- Magyarcsesztvén az utóbbi idő­
ben gyakran előfordult, hogy a Maros 
örvényes vize a fűrdözőket magával 
sodorta. A viz itt-ott leejtős és sebes, 
igy természetes hogy az ilyen helyeken 
szabadban való fürdés a legnagyobb 
veszélylyel jár. Felhivatuk erre a 
hatóság figyelmét s mint most érte­
sültünk Magyarcsesztvén a Marosban 
való fürdéstől az előlyáróság dobszó 
utján eltiltotta a község lakosságát.

— Hirtelen halál. Zsurzs János 
48 éves mikószilvási földmives a mező­
ről hazatérve— lefekvés közben hirte­
len összeesett és meghalt.

— Villámcsapás- Az elmúlt vasár­
nap Csongva és Magyarcsesztve község 
határában jéggel vegyes zivatar vonult 
keresztül. A mintegy másfélóráig tartö 
jégeső megárasztotta a patakok vizét 
sokhelyütt magával sodorta a lekaszált 
szénát. A villám Dombrádi Ferenc 
csesztvei 20 éves földmivest a földre 
sújtottal . , • xxv * Jt a. i

— Milyenek lesznek az uj gabona 
árai Erdélyben? A kormány megálla­
pította az uj termés maximalis árait. 
E szerint Erdélyben az árak a kö­
vetkezők lesznek: Búzának mé­
termázsája: julius 10-től 21-ig 41 K., 
julius 22-től 31-ig 40 K, aug. Írtől 
10-ig 29 K., aug. 11-től 21-ig 38 K„ 
aug. 21-ike utáni időben 37 K.

Rozsnak métermázsája: julius 
lQrtől 21-ig 32 K„ julius 22-től 31-ig 
31 K., aug. Is utáni időben 30 K.

— Az ezüst- és nikkel-pénz bevonása. 
A kormány közelebbről rendeletet bocsájt 
ki, melylyel az ezüst- és nikkel-pénzeket 
bovonják forgalomból és újakat fognak ki- 
bocsájtani. E rendelet következtében alapos 
leckében részesülnek majd a kapzsi, kislelkü 
pénzrejtegetők, a kik hamarosan, vagyis a 
meghatározandó ideig nem hozzák forga­
lomba, vagy be $em váltják oktalanul 
eldugott ezüst és nikkel pénzüket.

— A »Külügy-Hadügy“ az egyetlen 
magyar katonai hetilap, mely állandóan 
közöl aktuális katonai cikkeket, tájékozta­
tó rajzokat és térképeket, uj rendelkezé­
seket stb. Tanácsot ad katonai ügyekben, 
hirt szerez a hadbav.onultakról. Szerkesz­
tősége és kiadóhivatala Budapest, VIII. 
Népszinház-u. 16. sz. a. van s az ,Aranyos­
vidék“ olvasóinak mutatvány számot kész­
séggel küld. Aki megismeri, azonnal meg­
szereti e kitűnő lapot,

— Óvoda Gyéresen. A vallás- és köz­
oktatásügyi minister Aranyosgyéresen ál­
lami óvodát szervezett, a mely még a folyó 
évben megkezdi működését.

— A mai háborús világ szenzációi közt 
valóban senki sem nélkülözheti egy jó napi­
lap tájékoztatását. Azért szinte fölösleges 
is a félévi forduló alkalmából felhívni t. 
olvasóközönségünk figyelmét a Pesti Hírlap­
ra. Magyarország legkedveltebb napilapja 
az európai harctereken kivétel nélkül külön 
tudósítókat tart. Éz teszi lehetővé, hogy a 
Pesti Hírlapnak van legtöbb szakszerű és 
érdekfeszitő módon megírt harctéri tudó­
sítása. De ez nincs a lap egyéb tartalmának 
rovására, mert a Pesti Hírlap minden rovata 
élénk és változatos Oly igazság ez, melyet 
a magyar olvasóközönség régen ismer s azért 
még csak azt kívánjuk kiemelni, hogy a 
Pesti Hírlap előfizetői egész csomó, gazdag 
tartalmú és pompás kivitelű képes hetilapok 
kedvezményes áron rendelhetnek meg. Oly 
előny, melyben más napilap előfizetői nem 
részesülhetnek. A Pesti Hírlap előfizetési 
ára egy hóra 2 kor. 80 fillér, két hóra 5 kor. 
60 fillér, negyedévre 8 korona. A Divat­
szalonnal együtt negyedévre 10 kor. 50 fillér 
Az Érdekes Újság c. nagyterjedelmü, pom­
pás kiállítású képes hetilappal együtt ne 
gyedévre 11 kor. 50 fillér, félévre 23 korona. 
A Képes Újság c. uj szépirodalmi képes 
hetilappal együtt negyedévre 10 kor. 50 fillér, 
félévre 21 korona. A négy lap együtt meg­
rendelve negyedévre 16 kor. 50 fillér. Az 
előfizetési pénzeket legcélszerűbb posta­
utalványon küldeni meg a kiadóhivatalnak 
(Budapest, V. kér. Vilmos császár-ut 78 sz.) 
mely a megrendelt lapokat a harctéren levő 
előfizetőknek is pontosan megküldi, ha köz­
ük vele a tábori posta számát.

— A székely becsület. Nemcsak a 
harctéren, hanem itthon is fényesen állják 
meg helyűket a székelyek s ezt legutóbb 
a hadvezetőség is elismerte. A székelyud­
varhelyi derék csizmadia mesterek lelki­
ismeretes, pontos munkája adott alkalmát 
erre s végre is győzött a székely becsület. 
A hadseregszállitók különféle csalásai 
között, messze kimagaslott a derék szé­
kely becsületessége, mert ők szállították 
a hadseregnek a legjobb bakancso­
kat. Ezért aztán a hadvezetőség elisme­
rése és megtisztelő kitüntetése jeléül, az 
eredetileg kialkudott áron felül még öt­
ezer korona jutalmát utalt ki a székely-
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udvarhelyi csizmadia iparosoknak. Ez az 
első eset, hogy a beszállított áruk jósá­
gáért a hadvezetőség még felülfizetést is 
utalványozott a szállítóknak. Erre tehát 
minden székely büszke lehet.

— Hatósági húsvágás. Kézdivásárhely 
város állandó bizottsága elhatározta, hogy 
hetenként kétszer, de a szükséghez képest 
esetleg többször is a hatósági hússzékben 
marhahúst fog kiméretni. A vágómarhákat 
a brassói katonai hatóság engedi át a vá­
rosnak, hetenként 10—12 drbot. így a hús 
ára lényegesen olcsóbb lesz az eddigi árak­
nál. Elhatározták azt is, hogy a város ál­
tal levágatandó marhákból mindazon mé­
szárosok kapnak eladásra, a kik kötelezik 
magukat, hogy a város által megállapítan­
dó jutányos árban mérik ki a húst.

Hát az újvári magas húsárak elleni 
szérumot mikor fogják már kitalálni?

— A hadifoglyokról tudósításokat, fel- 
világitásokat nyújt a Magyar Szent Koro­
na Országainak Vörös Kereszt Fgyesülete 
Hadifoglyokat Tudósitó és. Gyámolitó Hi­
vatala Budapest IX. kér. Üllői-ut 1 szám. 
Tudakozódó űrlapok a községi elöljárósá­
goknál és a városi Tanács katonai ügyosz­
tályában kaphatók.

— Iskola-építés. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter a bágyoni és mező­
kapusi áll. el. iskolák építését engedélyezte. 
Ezek alapján e két iskola már előrelátha­
tólag a közel jövőben méltó elhelyezésben 
teljesítheti fontos misszióját.

— A cséplés eredményét hetenkint 
vasárnap vagy a cséplés befejezését követő 
napon a magyar szent korona országainak 
egész területén a cséplés helyének községi 
elöljáróságnál, városokban a polgármester- 
nél be kell jelenteni, — búza, rozs, két­
szeres, árpa vagy zabra vonatkozólag. E 
rendelet ellen vétőket két hónapi elzárással 
és 600 korona pénzbüntetéssel büntetik.

— Tábori csomagok. A közönség köré­
ből egyre többen panaszkodnak a miatt, 
hogy a tábori postacsomagok nem érnek el 
rendeltetési helyükre. Vizsgálatot tartottak 
ez ügyben és megállapították, hogy a kül­
demények gyöngén és hiányosan voltak cso­
magolva, a burkolatok elrongyolódtak. A 
postahivatalok ennek következtében most 
utasítást kaptak, hogy csak olyan tábori 
küldeményeket továbitsanak, a melyek cso­
magolásához erős vászon, vászonpapir, fa­
vagy kartondobozt használ a feladó.

NYILTTÉR.
Mindazok, kik felejthetetlen fiam, 

illetve szeretett bátyánk elvesztése 
fölött érzett mélységes fájdalmunkat 
részvétükkel enyhíteni óhajtották, fo­
gadják ezúton hálás köszönetünkot.

Marosujvár, 1915. junius 29-én. 
özv. Háry Antalné.

Püssy József, kiadó.

Horgony-thymol-kenöcs/^
Könnyebb sérüléseknél, nyitott é» égési 

sebeknél. Adag: kor. -—.80.

< HorgGoy-Liniment. xf\ a Horgony-Paln-Expeller pótléka.
Fájdalommentes bedörzsöl és hüléseknélorbemm4nAI, 

kÖBKvénynél stb.
Üvegje: kor. —1BO, 1.40, 2.—.

Horgony-vas-albuminat-festvény.
V4r»««gényíégnól és sépkóraM.

Üvegje: kor. 1.40. -

Kapható a legtöbb gyógyszertúrban vagy köevet- 
lenül beszerezhető áH

Ir. Htftif Ja whj imzttiksr. ctaitt. bHj-

♦
ölvasmányoK.
Nyáron nincs élvezetesebb időtöltés, jobb 
szórakozás, kedvesebb társaság, mint a jó 
könyv. Aki naponta egy-két órát olvasás­
sal tölt el, egész napját kellemessé tette 
vele. Az irodalom összes jó, érdekes és 

értékes könyvujdonságai

Amerika Cézárja
Mindenütt elragadtatással beszélnek Máray- 
Horváth Károlynak erről a szenzációs re­
gényéről. „Az Alagút“ óta nem volt ilyen 
szenzációja irodalmunknak. Méray Horváth 
egy lázas lüktetésű, csak lélekzetvissza- 
fojtva olvasható mese keretében egész 
Amerikát megmutatja nekünk minden nagy­
szerűségével és romlottságával Ára pom­
pás bekötésben K 1'90.

A kárpáti harcokról. Irta: Pilisi La- 
i jós. A világtörténelem leghevesebb csatái voltak a 

téli kárpáti küzdelmek. Ezeket festi le Pilisi sze­
mélyes átélései alapján. Ára K—80.

Sárajovötól-Lodzig. Herczeg Béla 
harctéri megfigyelései. A NAP harctéri tudósító­
jának eredeti megfigyeléseit és nagy irodalmi ér 
tékü novcllisztikus leírásait találjuk meg benne. 
Ara K 3.-

Fronton. Lázár Miklós nagysikerű harc­
téri leírásai. Megrázó erével tudja szeneink elé 

, tárni a háború mélységes, hol tragikus hatású, hol 
í felemelő jelenségeit. Ára K 3. 50
’ Sárossy muníciót! Szomory Emil
' háborús rajzai. Második kiadás. Elsőrendű, mond­

hatnék bravúros apró novellák és kisebb írások 
ezek, amelyeket sohasem fogunk elfelejteni. Ára 60 f

Egy harcban álló nemzet. Sven 
Hédin élményei a háborús Németországban. A nagy 
világutazó érdekesen és újszerűén mutatja be a 
nyugati harcterek életét s érintkezését a császár­
tól kezdve majdnem minden német hadvezérrel. Á 1.

A szerb harctérről. Fényes László 
átélései a szerbiai előnyomulás idejéből. Ezek a 
közvetlen megfigyelésen alapuló, igaz hűséggel 
irt feljegyzések örökké fognak élni irodalmunk­
ban. Ára K 3.—

1914. Kortörténeti regény. Irta: Újhelyi 
Nándor. A regény az első háborús hónapok izgal­
mait festi ,egy biztos tollú regényiró művészi 
érzékével. Ara K 3. 60

A tóparti gyilkosság. Ambrus Zol­
tán legújabb kötete. Csak nehány nagyobb elbe­
szélést találunk a vaskos kötetben de, ezek egé­
szen különleges gyöngyei irodalmunknak. Ára K3 .

Mesék a zóld füvön. Móricz Zsij- 
mond uj kötote. A kritika is elismerte, hegy e 
könyv elbeszélései a tehetsége és művészete dele- 

> lőjén álló írónak legsikerültebb alkotásai közé tar- 
) toznak. A mesék a zöld füvön című elbeszélés 
I páratlan a maga nemében. Ára K. 3. 50 
ICsun Elisabeth Heyking nagyszerű re­

génye. A regény exotikus millióje ős eseményei­
nek újszerű volta ritka érdekességeket rejt magá- 
bán minden olvasó részére. Pompás kötés Á. 1.90

A vöröskeresztes leány. Davis 
Richard Harding amerikai iró történetei. Jóizü, 
hol kedélyes, hol szentimentális történetek ezek 
amelyek csak az amerikai levegőben születhettek 
meg. Ára K—.60

Veszedelem. Conan Doyle híres elbe­
szélése. Ez az igen izgalmas novella részletesen 
megismerteti velünk a tengeralattjáró hajók félel­
mes akcióit. Ára K—.40

Humoros könyvek. így irtok ti, Ka­
rinthy kacagtató irodalmi persziflársai amylyekben 
jelesebb Íróink írásait figurázza ki. Ára K 1.50

Beszóljunk másról. Karinthy Frigyes 
legújabb karcolatéi. Ára K 1.—

Grimasz. Pompás Karinthy szatírák és 
humoreszkek. Ára l.=

Budapesti emlék. Karinthy népszerű 
humoros írásai. Ára K 1.20

Ezeken a könyveken kívül a könyv­
piac minden nevezetes újdonságát is meg 
lehet kapni
Fiissy József könyvkereskedésében Torda

Vidékre megrendeléseket azonnal el- ‘ 
intézünk.

Hirdetéseket olcsó árban föl­
vállal a Marosujvári- 
lap kiadóhivatala. <

rN»Oa«rtu báréit » hareUraa kkadfikatl és 
UtaMbu Kfco4*kia*l  mtart It^ebb 

fájdalomcsillapító bedörzsölte 
nughtMi, rhaoia*,  kBuytay, influeaia. tarok-, 

mlJ- «■ hétfi'te rtb. eeetóuS.
Dr. Blehtar-ftla

II I ■ ■ ■Horgony-liniment. sx
Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Öregje K --80, l tó, .
Kapható gyögyreerUrakban vagy kficvet- 
lenül az ,, Arany oroszlánhoz“ címzett

Dr. Richter-féle gyógy szertárban, a I A
Prága I, Elisabethstr. B. ’Out

a Naponkénti szétküldés. .

1915 évi 3062 számhoz.

Árlejtési- hirdetmény.
A marosujvári m. kir. fóbányaldvatal- 

nál 1915 évben szükséges üzemi anyagok 
szállítására

15.000 métermázsa bükkhasáb tűzifa 
3.000 „ bükkfaszén
1.000 kilogramm petróleum 
1.000 „ repceolaj
1.000 » moiorhengerolaj
3.000 „ motorgépolaj

Ezen anyagok szállítását elvállalni 
szándékozók felhivatnak, miszerint egy ko­
ronás bélyeggel, a pályázati feltételekben 
meghatározott módon kiállított írásbeli zárt 
ajánlataikat f. év julius 15-én délelőtt 10 
óráig „Ajánlat anyagok szállítására“ fel­
iratú borítékban lepecsételve ezen m. kir. 
főbányahivatal főnökéhez adják be vagy 
postán küldjék meg.

Az ajánlatban említett vállalat érté­
kének 5 0/°-a, az állampénztárnál, vagy 
más bármelyik adóhivatalnál, esetleg a 
helybeli m. kir. főbányabivatali pénztárnál 
bánatpénz gyanánt beteendő és a Pénz­
ügyi Közlöny 1909 évi 24 számában köz­
zétett 74227 sz. pénzügyminiszteri rende­
let értelmében, az ajánlathoz ezen állami 
pénztárak által kiállítót nyugták csatolandók.

Az általános árlejtési és szerződési 
feltételek, a m kir. főbányahivatal kiadói, 
vagy a szertárnok irodájában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, vagy egy ko­
rona kiállítási dij megtérítése mellett meg­
szerezhetők.

M. kir. főbányahivatal. 
Marosujvár, 1915 évi junius hó 28-án.

Fogadjunk örökbe 
hadi árvákat.

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kipróbált
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karamellakban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
síti. Üdítő és erősiti hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában 

Marosujvárt.
í
l

Nyomatott Fueay Jómé vdlanyerőre berendezett gyoremjtójén Toráén.
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